

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de S. m. i. S. n.

UNA peseta al mes.

Teléfono núm. 190

AÑO II.

Palma Domingo 1.º de Mayo de 1892

NUM. 396.

EL PROCESO RAVACHOL

LA VISTA.

Precauciones extraordinarias

Después de la explosión del 25 se comprendió que habían sido extraordinarias las precauciones adoptadas por las autoridades en el Palacio de Justicia para defenderle de un atentado durante la vista del proceso Ravachol.

Esta misma mañana se han recibido anónimos anunciando que el Palacio de Justicia sería volado si recaía sentencia condenatoria contra Ravachol y sus cómplices.

Desde el amanecer grandes fuerzas de policía rodeaban el edificio, y durante el día entero no han permitido que se acercase a él persona alguna que no tuviese autorización escrita para entrar.

Tampoco se ha permitido la formación de grupos. Dentro del edificio las precauciones eran verdaderamente formidables. Dudo que la sociedad secreta mas perseguida las tome mayores para celebrar sus reuniones.

A cada tres pasos había un par de parejas que exigían la presentación del permiso para entrar.

Era imposible que llegase hasta la sala del tribunal persona alguna medio sospechosa tan siquiera.

El fiscal no duerme en casa

Entre los anónimos que el 25 repartió el correo, hubo uno para el fiscal Mr. de Beaurepaire, que ha de actuar en el proceso.

En él se le decía: «Esta misma noche seréis volado con dinamita.»

No se sabe cómo llegó la noticia de la amenazadora misiva a oídos de los vecinos de su casa, y la alarma de éstos fué tremenda. Hablaban nada menos que de marcharse en masa a las fondas dejando el campo libre para que dilucidaran su enemiga Mr. de Beaurepaire y los anarquistas.

Entonces el procurador general decidió irse él de la casa de una manera ostensible, y con efecto ha pasado la noche en casa de un amigo.

Curiosidad y dinamita

Con los temores y medidas de las autoridades ha contrastado la despreocupación del público.

Cuando entré en la sala del tribunal me quedé sorprendido.

Estaba llena de bote en bote. Todas las amenazas de voladuras y de dinamita no habían sido bastantes para domar la curiosidad de aquellos cuantos centenares de parisienses.

No había hueco para una sola persona en toda la sala.

La sala del tribunal

Ofrecía un aspecto curioso, no solo por el público, sino por el despliegue de fuerzas, que ha sido tal como jamás se había visto en proceso alguno.

Detrás de la mesa del presidente había un oficial de la guardia republicana y delante de ella dos individuos del mismo cuerpo. Del pupitre del procurador de la república otros dos. Al pie de la tribuna de los acusados otros, y en el último banco, una fila de seis guardias. Por último, cuando llegó el momento de que entraran los procesados, vióse con sorpresa que se les hizo sentar a cada uno separadamente entre dos guardias. Así es que en total había 15 guardias solo para vigilar a los 5 acusados, sin contar los dedicados a proteger al Tribunal.

En tanto llegaba la hora de abrirse la vista, las miradas del público se fijaban con insistencia en la mesa llamada de piezas de convicción.

En el suelo, y apoyados en ella, había dos trozos cuadrados de piedra, fragmentos de la barandilla de la escalera de la rue de Clichy dinamitada por Ravachol y

la puerta desgonzada del hotel del boulevard Saint-Germain, donde estalló otra bomba. Sobre la mesa había cinco sombreros color marrón, una barba postiza, ropas, botellas, retortas, cacerolas, la fiambra con que iba a fabricar Ravachol la bomba de que hablé en un telegrama, útiles de monedero falso, cuchillos, tres revólvers, libros, folletos y otra porción de cosas; en una palabra, los principales objetos hallados en casa de Ravachol y de sus cómplices, incluso la pastilla de colorete que usaba el célebre anarquista. También vi sobre la mesa reproducciones fotográficas de las catástrofes y una bomba reconstruida según las indicaciones del jefe del laboratorio municipal.

En el banco de la defensa estaba parte de la flor y nata de los abogados célebres de París, Maitre Legasse, Henri Robert, Deschamps, Forcade y Crémieux, encargados respectivamente de defender a Ravachol, Chaumentin, Simon, Jas-Beala y la Soubert.

A Henri Rober le conocen de fijo nuestros lectores.

Figura como letrado en todos los procesos célebres é hizo un gran papel en el de Eyraud y la Gabriela Bompard. Cuanto a Maitre Lagasse es un abogado joven que ha hecho ya una gran carrera, y que de seguro hará una gran defensa de Ravachol.

Actúa de fiscal el procurador general Mr. Quesnay de Beaurepaire, como en todas las causas de sensación.

Comienza la vista

El público se pone de pié al anuncio de que se acerca el tribunal, y éste entra vestido de sus togas rojas.

Le preside el consejero Mr. Gues, un marsellés de patillas blancas, alto, flaco, de nariz borbónica y ojos vivos. Tiene gran fama de independiente y ha formado ya tribunal en varios procesos de anarquistas; así es que las amenazas de éstos no le cohiben. Su defecto como presidente parece ser la meticulosidad exagerada.

Inmediatamente de sentado el tribunal, Mr. Gues manda introducir los reos.

El público, lleno de curiosidad, vuelve a ponerse de pié y se oye prolongado murmullo.

El primero que entra es Ravachol. Viste de negro y con cierta coquetería. Está pálido, pero sereno y mira descaradamente al público. Se sienta a la cabecera del banco de delante, en la tribuna de los acusados, teniendo a cada lado un guardia, y en el mismo banco se colocan Simon alias *Biscuit* y Jas-Beala. Detrás de ellos, en el banco de la segunda grada, toma asiento la Soubert y Chaumentin.

El presidente les hizo las preguntas de rúbrica sobre nombres, edad, estado civil, etc.; dase luego lectura a la lista de testigos y a seguida un escribano lee el acta de acusación.

Interrogatorio de Ravachol

Terminada el acta de acusación, cuya lectura es relativamente breve, comienza el interrogatorio de los procesados por el de Ravachol.

Hácese un silencio profundo cuando el presidente pregunta:

—¿Os reconocéis autor de los crímenes de que se os acusa?

—«De las explosiones en París, sí», contesta Ravachol con voz entera.—«De los asesinatos, robos y violaciones de cadáveres, ya han tratado otros tribunales y no tienen nada que ver con lo que ahora se discute.»

Esta frase suya puede sintetizar todo su interrogatorio, que ha sido larguísimo.

Durante él, la figura de Ravachol como criminal se ha engrandecido a los ojos del público. Recordaba de una manera poderosa a Prado, el célebre asesino que no hace mucho llevó a la guillotina el secreto de su terrible personalidad. Parecía una evocación de su sombra.

Su cinismo, su pasmosa tranquilidad, la destreza con que llevaba las investigaciones del presidente al punto que le convenían, todo, hasta su voz, eran evocación de Prado.

Su sistema ha consistido en acusarse a sí propio. Sabe que está condenado a muerte por el asesinato del ermitaño de Chambles, y que no hay salvación para él. Ha puesto, por lo tanto, todo su empeño por salvar a sus amigos y por presentarse como víctima de sus ideas, y hay que confesar que la batalla que ha dado es ruda.

Sus declaraciones han sido, sin embargo, menos importantes de lo que se creía.

Varias veces, desde el principio del interrogatorio, pugnó por explicar las razones que le habían impulsado a realizar las explosiones del boulevard Saint-Germain y de la rue de Clichy. El presidente no se lo permitía. Pero al final consiguió su intento.

Entonces no pronunció, sino que leyó un breve discurso que había redactado en la cárcel, haciendo la defensa de las ideas anarquistas, y sobre todo explicando que el objeto de sus atentados había sido sembrar el terror en la sociedad y obligarla a fijar su atención en el estado de los miserables de la tierra.

—Mi crimen—terminó diciendo— es, como el de tantos otros mártires, haberme erigido en defensor de los oprimidos. Si yo sucumbo, otros continuarán mi obra.

Durante su breve permanencia en la conserjería, el aspecto de Ravachol ha cambiado bastante. Está sensiblemente más pálido, más delgado, y sus ojos azules, que contrastan con su pelo negro, se hallan muy hundidos. Indudablemente le persigue la idea de la guillotina, aunque a juzgar por su actitud de hoy, arrostrará la muerte con serenidad, ó mejor dicho, con cinismo.

Simón (à) «Biscocho»

Al de Ravachol sigue el interrogatorio de su idólatra admirador Simon.

Parece un mico. Tiene dieciocho años. Es entoco, debilitado por el vicio, mira de reojo y forma por su aspecto el tipo acabado del asesino en embrión. Sirvió de espía a Ravachol para averiguar las entradas y salidas del magistrado Mr. Benoist, contra quien fué dirigida la explosión del boulevard Saint Germain, y mientras el dinamitero colocaba la bomba en la escalera, él le estuvo guardando la retirada.

«Biscocho» tiene una muletilla. A todo contesta *par faitement*, palabra que mezcla también en todo lo que dice. La muletilla hace reír mucho al público, que necesitaba alguna expansión después del grave interrogatorio de Ravachol, al través de cuyas respuestas asomaba la guillotina.

Simon lo niega todo.

No acompañó a Ravachol al boulevard Saint-Germain. No sabe para qué servía la nitroglicerina que ayudó a fabricar a Ravachol.

Varias veces, que las preguntas del presidente le preocuparon, se puso la mano al oído fingiendo que no oía bien, sin duda para ganar tiempo y pensar la respuesta.

—«Qué os pasa—le dijo una de ellas Mr. Gues.

—Señor presidente, soy algo tardo de oído—contestó Simon.

El presidente.—Todos los que vienen al Tribunal de los Assises son tardos de oído. Simon.—Parfaitement.

Nuevas risas, y así concluyó, como había comenzado, el interrogatorio de «Biscocho.»

Ravachol interviene

El presidente manda levantarse a Chaumentin.

Amigo y cómplice de Ravachol y los demás acusados en lo de las explosiones, su carácter débil le hizo, sin embargo, representar el papel de delator durante el sumario.

Así es que se habían fundado esperanzas grandísimas en sus declaraciones en la vista de hoy. Pero todas las ha defraudado. Sin duda alguna han llegado hasta él las amenazas de los anarquistas, ha jurado silencio y ha cumplido su promesa.

De cuanto había firmado en el sumario se ha desdicho hoy contestando a las preguntas del presidente.

En vano éste ha tratado de refrescarle la memoria. Chaumentin, cuando se veía apurado, contestaba:

—Durante la instrucción estaba aturrido de verme preso y no sé lo que me decía.

Todo su esfuerzo ha sido hoy para disculparse y disculpar a sus cómplices.

Llegó un momento de apuro en que cogiéndole en contradicción evidente monsieur Gués, le dijo:

—Luego no podeis negar que para pasar los consumos cargasteis con la olla en que iba la bomba.

Entonces Ravachol, levantándose con mucha serenidad, exclamó:

—Señor presidente, os habeis confundido. Quien llevaba la olla era yo.

A Chaumentin siguió Jas Beala.

Tipo español, fisonomía durísima, mirada torva. Fué quien facilitó a Ravachol gran cantidad de *grisoutina* y quien le ayudó en las explosiones.

Como sus otros dos compañeros, lo niega todo.

—No sé lo que había en la olla—dice.—No sé lo que fabricaba Ravachol. El es quien lo preparaba y lo hacía todo.

Y a todo ello Ravachol asentía con un aire bonachon admirable, gozándose de ver que sus amigos se salvaban todos echándole las culpas a él.

Marieta y Ravachol

Comienza el interrogatorio de la Soubert alias Marieta, la única anarquista complicada en el proceso. Fisonomía simpática ventitrés años, ojos negros y hermosos, tez pálida.

Fué la que, ocultándose bajo las ropas y entre las piernas la bomba que estalló en el boulevard Saint Germain, logró pasarla por el filatelo de consumos.

Toda la destreza y toda la importunidad de Mr. Gués. se embotan contra la resolución de Marieta de no soltar prenda. No hay manera de sacarla ni una palabra del cuerpo; gracias si contesta con monosílabos. Lo único que puede recordar es que un día la dijeron: «Lleva esto,» refiriéndose a la olla, y la llevó.

Prolongábase el interrogatorio y Ravachol, que le seguía con visibles señales de impaciencia, no pudo contenerse al cabo y exclamó:

—¡Dejad en paz a esa pobre mujer! Estaba enferma cuando lo de la explosión y mal pudo ayudarnos. Además, no tiene carácter y se hace de ella lo que se quiere.

El fiscal Mr. de Beaurepaire, sin hacer caso de Ravachol, preguntó a la procesada.

—Decid Marieta, si en el registro de consumos os hubiesen preguntado qué es lo que llevabais ¿qué habríais contestado?

Pero antes de que Marieta contestara, Ravachol, interponiéndose caballerosamente, gritó levantándose de nuevo:

—No hubiese contestado nada, porque de haber ocurrido semejante entorpecimiento yo hubiese dicho que aquello era mi...

Las víctimas

Ha terminado el interrogatorio de los acusados y comienza el de los testigos, a cuya cabeza figuran las víctimas de las explosiones.

El primero que declara es el magistrado monsieur Benoist, contra quien iba dirigido el atentado del boulevard Saint-Germain. Con gran elocuencia describe, recargando las tintas negras, las consecuencias de la explosión de que estuvo a punto de ser víctima.

Le sucede Mr. Bulot, quien hace otro tanto.

Un incidente sentimental

Entra como testigo la mujer del preso Chaumentin.

Tiene todo el tipo simpático de una obrera buena y honrada.

A las preguntas del presidente y del fiscal replica que no se acuerda de nada de lo que dijo en el sumario, Mr. de Beaurepaire, un poco amoscado viendo como se le van escapando todas las declaraciones de la instrucción, la dice:

—Mucho habeis cambiado en pocos días. Con el juez de instrucción Mr. Athalin os mostrásteis bien franca. Ahora no lo sois porque os hallais bajo la presión de una amenaza.

—Señor, estais equivocado—replica con mucha dignidad la mujer.

—¿Qué tal hombre es vuestro marido?

—La pregunta Mr. Gués.

—Buenísimo, demasiado bueno; por eso

se halla en este trance—contesta la testigo. Y con estas y otras respuestas deja comprender realmente el anarquista Chaumentin debe ser un Juan Lanas y su mujer lleva en casa los pantalones.

El presidente.—¿Cuántos hijos teneis? La testigo.—Dos: uno de cuatro años y otro de cinco. Ved, aquí está una—añadió señalando a una pequeña que la acompañaba.

El presidente.—Podeis retiraros. Al marcharse, la pobre mujer nos toma por el Jurado a cuatro periodistas que estábamos sentados a una mesa, y dirigiéndose a nosotros en tono suplicante exclama:—¡Piedad, señores jurados, por mí y por esta pobrecita niña!

Y en el mismo instante, la criaturita, viendo a su padre en el banco de los acusados, tendiéndole los brazos, gritó:

—¡Papá! ¡Papá!

Los ojos de mucha parte del público se llenaron de lágrimas, y durante algunos minutos el grito del corazón de aquella inocente niña tuvo interrumpida la audiencia en que ante el Tribunal de los Assises del Sena se jugaban las cabezas de unos cuantos hombres.

El Denunciador

Disipó los efectos de este incidente de sensación la entrada de Lherot, el mozo del restaurant Very a quien se debió la captura de Ravachol.

La curiosidad que despertó su entrada fué grandísima. Todo el mundo le creía herido por la explosión del día 25 y había afán de verle y de oírle. Con efecto, tenía la cara llena de arañazos y de las señales que le hicieron los vidrios rotos. La declaración se limitó a repetir la historia de cómo reconoció a Ravachol é hizo que le prendieran.

Ravachol no le ha quitado ojo ni un momento, y sonreía desdeñosamente al mismo tiempo que le miraba.

El presidente dedica frases de elogio a la conducta de Lherot, y luego le despide.

Siguen los testigos de descargo, sin importancia, y entre los cuales se halla un anarquista preso el día 24, el cual declara que la policía, no sabiendo cómo justificar su prisión, le ha acusado de ataques al pudor.

La petición de pena

Ha terminado la información, y el procurador general, Mr. Quesnay de Beurepaire, se levanta para modificar sus conclusiones fiscales.

Sus frases elocuentes, llenas de nervio y de sensacionalismo, mantienen palpitante a la Sala.

El tema de su requisitoria ha sido habilísimo. Apartando por completo la pretensión de hacer políticos delitos que, como la muerte y el estrago por la dinamita, son crímenes comunes mas horribles y mas dignos de castigo que los de los asesinos vulgares a quienes mueve una pasión ha expuesto Mr. de Beurepaire el caso concreto de Ravachol, que criminal antes que anarquista, ha tenido ya un predecesor en el banco de los acusados.

Este predecesor fué Duval, ladrón y asesino como Ravachol y que como éste se hizo luego anarquista para cubrir sus obras con el manto del fanatismo político y obtener circunstancias atenuantes.

—Duval—añadió Mr. de Beurepaire—fué condenado a muerte. Ravachol es de su escuela. Yo pido su cabeza.

Con efecto, en sus conclusiones el procurador de la república acaba de pedir la pena de muerte para Ravachol, cadena perpetua para Simon (a) *Biscuit*; el presidio también, pero con circunstancias atenuantes, para Chaumentin, y clemencia para Marieta.

El Jurado

Antes de sentarse, Mr. de Beurepaire dirige unas cuantas palabras al Jurado:

—«Señores del Jurado—ha dicho,—no temais al condenar conforme a vuestra conciencia a los acusados que esperan vuestro fallo, ni tengais miedo a las venganzas con que nos amenazan. Estas venganzas no se ejercerán en ningún caso contra vosotros, sino contra nosotros los individuos de la magistratura. Yo os defenderé hasta con mi cuerpo si preciso fuere. Por de pronto, para mí toda la responsabilidad de la sentencia, yo que voluntariamente he venido aquí a pedir la cabeza de Ravachol. Después de la catástrofe de anoche es preciso un castigo ejemplar.

No se diga que un Jurado francés deja por miedo de administrar justicia, porque entonces la sociedad habrá muerto y la Francia estará deshonrada.»

En expectativa

A las ocho de la noche se suspendió la vista para que pudieran comer el tribunal y los jurados.

Después, al reanudarse han seguido los discursos de los abogados defensores. No se espera el fallo del Jurado hasta las tres de la madrugada.

¡Viva la anarquía!

A las puertas mismas del Palacio de

Justicia un hombre y una mujer han empezado a gritar: «¡Viva la anarquía!» Inmediatamente han sido detenidos.

Vigilancia nocturna

Desde el oscurecer redoblaron las precauciones alrededor y dentro del Palacio de Justicia.

Témese que los dinamiteros intenten algo aprovechando la oscuridad de la noche, si la sentencia es condenatoria.

La policía y la guardia republicana, de servicio desde las nueve de la mañana, están rendidas de cansancio.

LA SENTENCIA

Ravachol se salva

Hasta la lectura del veredicto nada hay de interés desde mi último telegrama. La deliberación del jurado ha durado mas de una hora.

Asegúrame uno de los jurados que la discusión sobre si debía ó no ser condenado a muerte Ravachol, fué muy empeñada.

Hubo en el jurado quien tachó de faltos de valor a los que no se atrevían a decretar la muerte de Ravachol.

El presidente del jurado dió lectura del veredicto.

La expectación era inmensa, indescribible.

El veredicto condena a Ravachol y a Simon a cadena perpetua.

Beala, Chaumentin y Marieta han sido absueltos.

El veredicto ha producido pésima impresión.

Una voz dijo con claridad:

—Habeis dado a la historia francesa una página de ignominia.

Ravachol gritó con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Viva la anarquía!

Simón, dijo:

—¡Viva la revolución social!

Los abogados, los periodistas y cuanto público había en el salon, como si estuvieran de acuerdo, prorrumpieron en un estentóreo y burlón ¡viva el Jurado!

El Debe y el Haber

DE LA NACION

Con este título hemos recibido un libro notable por muchos conceptos y de indiscutible oportunidad.

Se abordan en él las cuestiones económicas todas en presencia de los datos y enseñanzas que arrojan las *Gacetas* de 50 años.

Reservándonos el ocuparnos de semejante obra, nos permitimos hoy reproducir uno de sus capítulos, que bien merece sea leído por nuestros abonados. He aquí el artículo:

Los déficits de la nación desde la producción y el consumo

La responsabilidad de la crisis económica que aflige a la nación, hay que atribuir la por mitad a todos los Gobiernos, sin exceptuar uno, que han regido los destinos de la misma por espacio de medio siglo, y la otra mitad a la nación misma, alcanzando esta responsabilidad desde el último barrendero hasta el primer grande de España. A los primeros, ó sea a los Gobiernos, porque no han sabido contener los gastos del presupuesto dentro de los límites de la recaudación y de los recursos del país, y a la segunda, porque, produciendo poco, no ha sabido amoldarse y vivir con los recursos y medios de esa producción, y que imitando a los Gobiernos, ha cubierto los déficits ó diferencias desde la producción al consumo, con productos de otras naciones, y las mismas le han proporcionado servicios que ella con más previsión, y mirando más al porvenir y menos al presente, hubiera realizado.

Los Gobiernos, que en 1854 tenían una Deuda pequeña, y era hija de dos largas y costosas guerras, y un presupuesto de gastos que no excedía de 300 millones de pesetas, han elevado éste (en 1886 á 87) en tres veces más, año tras año, á 906.274 687 pesetas y 73 céntimos, y como consecuencia de ello han consumido los bienes del Estado, parte de los del Patrimonio, los de los pueblos y provincias, de la Beneficencia, Instrucción pública, de la Orden de San Juan de Jerusalén, de la Inquisición, mostrencos, conventos, iglesias y santuarios, salinas y minas de cobre y demás bienes nacionales, y creado una Deuda pública que, al hacer la conversión en 1882, importaba la enorme suma de 10.962.601.140 pesetas y 97 céntimos nominales, quedando reducida al verificarse aquélla, en 7.206.385.983 pesetas y 58 céntimos, y el 30 de junio de 1890, en pesetas 6.402.956.556 y 79 céntimos. Pero esta reducción del capital de Deuda no se hizo sin costar sacrificio a la nación, que consistieron en el aumento de 1 por 100 de interés a la Deuda

perpétua interior, é igual cantidad a la exterior, y además el pago en oro, y su consignación en las plazas de París, Berlin y Londres.

Y lo grave no está en que un Gobierno aumente los presupuestos y éstos cierren con déficits, y como consecuencia se eleve la Deuda pública y los intereses de la misma, sino en que no se pueda cubrir aquél en la nación y tenga que acudir al crédito del extranjero, dándole al mismo títulos de la Deuda perpetua ó amortizable, constituyendo sus intereses un gravamen perpetuo ó temporal, en perjuicio del país, y una filtración permanente en la circulación monetaria. Porque una nación puede aumentar con exceso su presupuesto, como lo tienen Francia, Inglaterra y Alemania; más si los recursos bastan para cubrirle, ó si hay déficit y las operaciones de crédito para saldar la diferencia se colocan dentro de la nación con recursos de la misma, como los ingresos del presupuesto se distribuyen entre todos los partícipes comprendidos en el de gastos, la nación no sufre pérdida de riqueza, la circulación monetaria no se disminuye ni empobrece, y lo más que hace es salir de unas manos y pasar a otras, porque el empleado gasta su sueldo en la tienda de comestibles, en la sastrería, zapatería, etc., y al momento está en producción, si no es en unas manos, en otras, y la riqueza nacional no pierde nada.

Mas sucede todo lo contrario con las naciones que, gastando mucho y creando déficit en los presupuestos, tienen para cubrirle que adquirir recursos en el extranjero; que los intereses perpetuos ó temporales de los títulos que se dan en prenda ó garantía, desde el contribuyente pasan a las cajas del Estado, y desde éstas a los tenedores de aquellos títulos, son perdidos para la circulación monetaria, y cesan de ser objetos de producción; y si van a parar al sastrero, tendero, zapatero y tendero de comestibles, son y pertenecen a otra nación que la que ha proporcionado aquellos intereses ó recursos.

Y si pasamos del Gobierno que tiene un presupuesto elevado pero cubierto con recursos del país, a las naciones que consumen mucho en alimento, vestido y otras necesidades y comodidades, pasa lo mismo; si hay exceso de lujo en los individuos en relación con los recursos que cuenten, porque los objetos que lo constituyen son de producción nacional, se perjudicará y arruinará el individuo que gaste más que le permitan sus recursos, pero nada perderá la nación en su riqueza ni en su circulación monetaria, en razón a lo que pierde aquel individuo, lo ganarán entre el que expende los objetos de lujo, el que los fabrica y los obreros que emplee en la fabricación, y también los que proporcionan las primeras materias. Al contrario, si es una nación pobre se despierta el lujo, y estimulado el individuo por aquello de no ser tu más que yo, y los objetos que lo constituyen, todos ó la mayor parte son y proceden del extranjero, cada prenda, cada objeto y cada mueble ó adorno es una filtración de la riqueza nacional, una sima sin fondo donde cae la moneda, y un beneficio para la nación que produce aquellos objetos, para el que los fabrica, para el obrero que emplea en la fabricación y para el que facilita las primeras materias. Y como en nuestra nación, desde hace treinta años se ha desarrollado el lujo, desde el más pobre al más rico, y lo mismo en la aldea que en la ciudad, en una escala que no guarda relación con lo que se ha desarrollado la producción, ni con la riqueza general ni particular, y ese lujo es en su mayoría producto de naciones extranjeras, y que, por regla general, en iguales condiciones de precio y clase, prefiere el extranjero al nacional por seguir la moda y poder decir que se viste elegante y se viste bien, ignora que al obrar así se labra la ruina de la nación, y a la vez la de la riqueza particular, pues que entre los escombros de la primera ha de quedar pulverizada y envuelta la segunda.

(Se concluirá.)

Nuestra Correspondencia

Estallenchs 29 de Abril de 1892.

Sr. Director de EL NOTICIERO BALEAR:

Veinte días hace aproximadamente que no comprendemos lo que pasa con la correspondencia de este pueblo, pues al par que la de Palma viene diariamente con puntualidad, la de aquí, tarda en llegar a la capital casi tres días; de modo, que nuestras cartas para salvar una distancia de treinta y dos kilómetros necesitan emplear dos horas en cada mil metros.

Cosa es esta que parece inverosímil, pero que no deja de ser muy cierto y como estas demoras redundan en perjuicio de todos, estimaríamos mucho se pusiera remedio a este abuso.

Ayer sin ir más lejos, tuve que mandar un propio con una carta urgente; pues de haberla dejado en este buzón, hubiera pasado una noche en Estallenchs, otra en Balabufar y otra en Esporlas, habiendo lle-

gado a su destino cuando ya no hacía falta.

La causa, creo sospecharla; pero por esta vez, me contentaré con hacer esta indicación, esperando que las dignas autoridades a quienes corresponda corregir estos descuidos, procurarán evitar en lo sucesivo no se ocasionen perjuicios y molestias a quien religiosamente paga sus contribuciones y sus sellos de franqueo.

Creo señor director, que es cuestión esta, que vale la pena tenerla en cuenta, y mucho más, siendo que antes, la correspondencia llegaba y salía con puntualidad sin haber este enorme retraso en la salida, ó por mejor decir retraso en el trayecto que nos separa de la capital.

De Vd. su afmo. S. S.

J. P.

Sección Insular

MAYO

EL MES DE MARIA

Mayo es la más espléndida manifestación de la naturaleza, es la fiesta de las flores, cuyo grato y embriagador perfume embalsama los altares erigidos a la mártir del Gólgota.

Hoy en todos los templos de Palma habrá dado comienzo esa hermosa fiesta del amor purificado.

Al penetrar en cualquiera de ellos durante los treinta días de fiesta que a Maria se consagran y contemplar arrodilladas ante el altar cuantas bellas hemos visto en las mundanas fiestas, congregadas allí más por las exigencias de la moda que por el fervor religioso, acuden a la memoria en tropel, multitud de recuerdos de la grandeza del mes de Maria en el monasterio de Lluch.

En aquel valle prodigioso que se divisa después de trepar a los descarnados espinazos de la Sierra, á través de verde dosel; ante aquel altar cubierto de silvestres flores, escuchando la ferviente plegaria de los colegiales, entre nubes de incienso es donde se comprende la poesía de ese homenaje que la religion de nuestros mayores, rinde a la Madre de Dios.

Una cruz gótica señala el camino del santuario; al contemplarla un mundo de vagas ideas impulsan el pensamiento a las regiones de lo ideal.

En aquel agreste lugar, rodeados de riscos cuyas lomas vistelas espléndida la naturaleza de corpulentos robles y pinos y ante la profunda soledad, el más recalcitrante incrédulo se descubre buscando en el oscuro rincón de su memoria la oración que balbucearon sus labios cuando niño.

¡Que gran diferencia entre la magestad de la cruz que nos guía a la modesta iglesia de la Virgen de Lluch y esos modernos templos iluminados por la luz del gas, alfombrados, y cuyas imágenes adornan flores de trapo!

El consuelo reparador de la oración solo allí puede sentirse. El mes de Maria solo allí puede comprenderse, pues al desaparecer la realidad del mundo, surge la encantada morada del Paraiso.

Solo aquel afinadísimo coro de niños que parecen ángeles con acompañamiento de órgano, cantando la letanía y el rosario pueden festejar a Maria, porque en sus voces argentinas y en sus corzones puros no se alberga la vanidad de la exhibición mundana.

Si la Virgen desde las alturas donde mora contempla la apoteosis que en homenaje santo le rinden los fieles, á buen seguro que dirigirá su maternal mirada al riñón de la montaña donde la fé levantó un altar a la *Morenita* de Lluch.

SÓLLER

La nota más saliente del mes de Mayo es la excursión a Sóller.

El todo Palma de los cronistas trasladase anualmente al poético pueblo de Sóller, que celosos de su belleza guardan por todas partes graníticos montes.

Inmenso mar de verdor cubre el llano y las faldas de aquel encantado jardín que envía en alas de la brisa á gran distancia el arrobador perfume que exhala el azahar.

En Mayo se va á Sóller en peregrinación artística. Los recuerdos de la victoria del 11 de Mayo no se han marchitado. La tradición popular cuida de reverdecernos.

Hermoso espectáculo el del puerto la tarde del simulacro. La soledad en que yace sumido se troca en bullicio ensordecedor, empañando la diáfana atmósfera los blancos fogonazos de moros y cristianos entre los cuales descuella la legendaria figura de Angelats.

Infinidad de embarcaciones menores cruzan el vasto estanque que circuyen elevadas colinas y en la concha arenosa formando hilera se ven multitud de vehículos desde el elegante landó hasta el carro mato, formando artístico y abigarrado conjunto.

Animan y dan vida á la gira, hermosas mujeres con toilettes de claros colores que anuncian la primavera, payesas de espléndida belleza cuyo rostro encuadra en blanco rebosillo semejante á mistica toca y Apolos de botús blanco y trage á cuadros.

Háblase este año de batalla de flores, de regatas, de justas literarias.

A Sóller pues.

LITERATURA

Mayo promete ser fecundo para la literatura Balear.

Se anuncia un poema de Juan Alcover y un tomo de critica literaria de Santos Oliver.

Miel sobre hojuelas.

FILEMON.

El 1.º de Mayo

Publicamos á continuación el extracto de la circular que el Sr. Ministro de la Gobernación ha dirigido á los Gobernadores de provincias, con motivo del día de hoy 1.º de Mayo.

Empieza diciendo que las ideas anarquistas están condenadas por los tribunales de justicia, considerándolas como contrarias á la moral pública, y reproduce la legislación contenida en la circular que el fiscal del Tribunal Supremo pasó á sus delegados en provincias, aplicables á los anarquistas.

En la parte dispositiva se previene á los gobernadores que procedan á efectuar un examen de cuantas asociaciones se relacionan con la clase obrera. Se ordena que revisen los expedientes por si no cumplieren los fines para que aquellos fueron creados, suspendiendo á las que tengan carácter anarquista revolucionario.

Se les recuerda la circular del Sr. Silvela sobre manifestaciones en la vía pública y se ordena que en todo caso procedan de acuerdo con la autoridad militar para resignar el mando cuando las circunstancias impongan esta medida.

La lucha tenaz entre el capital y el trabajo ha designado el día 1.º de Mayo para contarse y buscar el tacto de codos.

Todos los años las autoridades de las poblaciones obreras despliegan lujo de precauciones.

En Palma la cultura del obrero cuasa molestias y sobresaltos.

Ojalá clase tan respetable llegue á la meta que persigue por el camino emprendido.

Acompañado de un atento B. L. M. nos han obsequiado los Señores

D. Antonio Bennazar y D. Benito Pomar con un ejemplar de los planos más interesantes del proyecto de mercados de hierro que se proponen construir en la Plaza Mayor, y cuya concesión han solicitado del Excmo. Ayuntamiento.

Sería imperdonable en nosotros tratar á la ligera un asunto de tan vital interés para este vecindario, circunstancia que nos obliga á demorar para nuestro número próximo el que emitamos ampliamente nuestro leal parecer.

En el interin reciban nuestros estimados amigos Sres. Bennazar y Pomar la expresión de nuestro agradecimiento que les hemos merecido.

Las fuentes públicas de la calle de los Olmos y la de la Plaza de Sta. Eulalia están en seco; en cambio la de la calle de la Marina está en remojo, tanto, que nada en un verdadero lago que la hace inaccesible á las personas que acuden á ella á surtirse de agua.

Hasta cuando durará este embalsimo en materia de fuentes públicas?

Acábense de una vez las molestias y perjuicios que con tal motivo se irrogan al vecindario.

El Sr. Presidente del Casino de coalición republicana ha tenido la dignacion de invitarnos á la velada que darán esta noche los señores Tárraga y Onrey en los vastos salones de la citada sociedad.

Agradecemos la distinción de que hemos sido objeto.

La persona que haya encontrado un reloj de plata, marca áncora, que en la mañana de ayer se le extravió á un transeunte en la plaza del Mercado, puede depositarlo en el despacho del Sr. Jefe de vigilancia, en donde le será gratificado el hallazgo.

La Sra. Viuda de Mir é Hijos nos participan haber recibido en su acreditado establecimiento de la calle del Conquistador, 4, y Rosario, 1, un completo surtido de géneros de sastrería propios para la presente estacion de verano.

Cada dia va en aumento la aceptación de granadas españolas en los mercados extranjeros. Las cosechadas últimamente han llegado á pagarse hasta á seis pesetas la docena.

En vista de tan satisfactorio resultado, se nos dice que en muchos pueblos de la isla se han plantado este año muchos miles de tan ricos árboles.

Ha fallecido en Barcelona el señor D. Sebastian Robirosa, padre de nuestro querido amigo el socio de igual apellido de la casa consignataria Sres. Sureda y Robirosa.

Reciba su distinguida familia la expresion de nuestro sincero pésame.

Ahora resulta que la competente, la docta, la erudita «Almudaina» no sabe leer.

Para probarlo bastará con que reproduzcamos un párrafo nuestro que insertamos en el número correspondiente al jueves próximo pasado, cuyo texto literal dice así:

«Parece que entre los obreros de esta capital, reina el firme propósito de solemnizar el 1.º de Mayo con un meeting en el espacioso local de la Plaza de Toros, ó en su defecto, en el mismo lugar en que se efectuó el de 1890 presidido por el vehemente orador obrero y fogoso propagandista del socialismo D. Sebastian Alorda.»

En términos, Señora competente, que lo que nosotros hemos dicho no es, como V. afirma, que haya de presidir D. Sebastian Alorda el

meeting que se dice ha de celebrarse esta tarde, sino que dicho señor fué quien presidió el que tuvo lugar en 1890.

Que esto nos sucediera á nosotros, que no ostentamos más título que el de oscuros periodistas, podría dispensárenos; pero que tal suceda á quien autoriza la ley para enseñar al que no sabe, vamos... que nos recuerda aquello que le aconteció al convidado intruso, que al presentar á otros, intrusos también, hubo de verse interpelado por el anfitrión que le preguntó:—¿Y á V. quien le presenta?

¡Enseñar! ¿Y á V. quien le enseñó?—le preguntará cualquier dia al domine un discípulo que no se chupe el dedo.

¡Pobretel!

Ha sido destinado al Regimiento Infantería de Filipinas el Primer Teniente D. Gabriel Ribot y Pellicer.

El pago de la mensualidad corriente á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia tendrá lugar en la forma siguiente:

Día 2 de Mayo.—Monte Pio Militar y Civil.

Día 3 id.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 4 id.—Pensiones remuneratorias, Regulares, Jubilados y cesantes.

Día 5 id.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Ayer mañana llegó á este puerto procedente del de Barcelona el vapor Maria con la valija, pasaje y carga.

Ayer sopló en esta ciudad un viento vendabal que amainó algo en cuanto asomó el crepúsculo de la tarde.

En la feria semanal que tiene lugar en las afueras de la Puerta de San Antonio concurrieron ayer algunas manadas de ganado lanar y de cerda, haciéndose bastantes transacciones, especialmente de reses gordas.

En la Plaza del Mercado se verificaron también muchas transacciones de utensilios domésticos, de planteles de árboles frutales y de artículos de primera necesidad.

Se quejan muchas familias de que nuestros inspectores municipales no analizen jamás el chocolate, artículo que tienen completamente olvidado los concejales encargados de la almotacenia, á pesar de que hoy está considerado como de primera necesidad, y del que hacen gran consumo todas las clases sociales.

Sobre la mala calidad de ese artículo, especialmente del que se espande á peseta la libra, son muchas las quejas que hemos recibido, pues á dicho precio es imposible su venta, á menos de que no esté adulterado con sustancias extrañas, por lo general nocivas á la salud, como almazarron, polvo de ladrillo, y mendrugos de pan de asquerosa procedencia.

Veremos si nuestra excitación produce algún resultado.

Existe en muchos la mala y peligrosa costumbre de fumar en la cama, seguramente sin prever las consecuencias funestas que el día menos pensado pueden ocurrir.

En una casa de la calle de Cervantes, Valencia, ha muerto quemado en su propia casa un hombre de unos sesenta años, que tenía el vicio de acostarse fumando todas las noches.

Sirva de ejemplo esta triste des-

gracia á los que tienen tan peligrosa costumbre.

D. Francisco Soler, dueño del Gran Hotel Continental nos ha remitido una especiosa circular manifestándonos que hoy 1.º de Mayo tendrá lugar en Barcelona la inauguración de dicho Gran Hotel, situado en la Rambla de Canaletas y Plaza de Cataluña de la recién capital barcelonesa.

Dicho establecimiento está montado con todas las comodidades que hacen asequibles los adelantos modernos, contando con ascensores hidráulicos para todos los pisos, luz eléctrica en todas las habitaciones, caloríferos en invierno, salon de lectura con periódicos del país y extranjeros, biblioteca con multitud de obras en diferentes idiomas, salon para señoras, con piano, salon de recreo con juegos de pasatiempo y salon de baños y duchas.

Como se vé, el Gran Hotel Continental es un establecimiento á la altura de los mejores del mundo y que reúne, además, la esencial circunstancia de estar al alcance de todas las fortunas.

Si no de un establecimiento igual, de uno parecido andamos necesitados en esta capital.

Se encuentra en esta el Sr. Orfila, alcalde de Mahon.

Hemos tenido ocasion de saludar á nuestro querido amigo el señor Guarner, arrendatario de la Plaza de Toros y acreditado empresario de la de Barcelona.

Nuestro amigo nos ha confirmado las noticias que han circulado sobre fiestas taurinas.

Los aficionados podrán este verano admirar al Guerrita y los espadas esperanza del arte, Bonarillo, Reverte y Lagartijillo.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy
La magnífica zarzuela en tres actos

LAS DOS PRINCESAS

El juguete cómico lírico en un acto

LA LEYENDA DEL MONJE

Precios los de costumbre.
A las ocho y media.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA

Barcelona 30, 2'50 t.

Ha sido detenido en Gracia el anarquista José Llorens, encontrando la policía en su domicilio siete paquetes de dinamita, una caja con pistones y dinamita, algunos metros de mecha para petardos, armas, cartuchos y un fusil.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma 29	
Crédito Balear	103'25
Cambio Mallorquin.	61'
Ferro-carriles de Mallorca	69'
Alumbrado por gas	100'
Salinas de Ibiza	200'
Sociedad General Mallorqu.	87'
Bonos municipales.	23'
Islaña Marítima	46'50
Madrid 29 3'50 t.	
4 pº interior perpetuo.	84'75
4 pº amortizable	77'
Cubas	103'80
Banco de España	339'
Arrendataria de Tabacos.	
Barcelona 29 9 n.	
4 pº interior	64'54
4 pº exterior	68'85
4 pº amortizable	77'
Cubas (86)	102'50
Cubas (90)	83'
Colonias	35'80
Nortes	36'
Francia	264'10
Francos.	16'00
Madrid	64'60
Paris	59'18
Renta francesa	95'80
Londres	53'93

SEQUAH HABLA-SEQUAH HABLA

Todos los días á las 10 y media de la mañana y á las 8 todas las noches en Palma Plaza del Mercado.

A LOS QUE SUFRAN DE

REUMATISMO A LOS COJOS E INVALIDOS

A los que no han podido obtener cura en ninguna clase

Y A TODOS CUANTOS PADEZCAN ENFERMEDADES CRONICAS

NO PERDER LA OPORTUNIDAD

Cultos

MAÑANA LUNES

Santorals: S. Atanasio obp.
 Jubileo de cuarenta horas: Continúa en Sta. Magdalena á la Bta. Catalina Tomás.
 Cultos sagrados: En el Oratorio de la Crianza desde las primeras vísperas se gana indulgencia plenaria.
 Corte de Maria: En la Catedral á Ntra. Sra. de la Grada.

Movimiento local

Nacimientos

Día 27.—Varones 2, hembras 1.

Matrimonios

Dos.

Hospital civil

Día 30.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 1, hembras 3.—Salidas, varones 0, hembras 0.—Defunciones, varones 0, hembras 0.

Defunciones

Día 30

Catalina Font viuda 64 años Concepción pulmonia.

Maria Borrás 4 meses Arrabal bronquitis.

Reses sacrificadas en el Matadero

Día 30

Lanaras, 100.—Vacunas, 5.—Total, 105.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 30

De Barcelona vapor «Maria» cap. D. Ricardo Terasa 28 trip. ton. 694 efectos y balija m. Palma.

De Cullera laud «San Antonio» p. Bernardo Esteve 6 trip. ton. 47 con efectos mal. Palma.

DESPACHADOS

Para Ibiza y Alicante vapor «Isleño» c. D. Raimundo Piña 21 trip. ton. 314 efectos y balija mat. Palma.

Para Smirna corbeta Italiana «Pietri» capitan D. Miguel Malarazzo 12 trip. ton. 684, con lastre.

Boletín meteorológico.

Día 30

	9 m.	3 t.
Barómetro	59.6	
Termómetro seco	15.8	
Id. húmedo	12.3	
Mínima	9.7	
Reflector	7.2	
Dirección del viento	N. E.	
Ascenso del baróm. en 24 h.	0.0	
Desc. del baróm. en 24 h.	0.0	

Cambio Mallorquin

Caja de Ahorros.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Compañía, el día 2 de Mayo próximo quedará abierta al público una nueva sección de cuentas corrientes titulada *Caja de Ahorros*, que funcionará, desde dicho día, todos los no festivos, desde las nueve y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, con arreglo á las bases y condiciones que obran en estas Oficinas á disposición de las personas á quienes pueda interesar.
 Palma 25 de Abril de 1892.—El Director Gerente, Jacinto Felis y Ferrá.

CONSUNCION

Y SUS

CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

DE

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular.

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANÉMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, GLORSIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DEBUEÑERIAS Y FARMACIAS.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETROLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalateria de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina número 62.

Al por mayor, Martínez y Planas calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

Nota importante.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una Refinería nueva cuyos estudios estamos efectuando.

MARTINEZ Y PLANAS.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET FORTUNY Y C.^a

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA.

Esta casa es la mas importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los Pavimentos Hidráulicos es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet, Fortuny y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Véase el catálogo de la casa y pidáanse precios, los que varían según la importancia del pedido.

Unicos representantes en esta isla: Martínez y Planas, S. Juan 20, Palma.

Banco de España

Sucursal de Palma de Mallorca

Debiéndose proceder á la corta de los cupones que vencerán en 1.º de Julio próximo venidero, correspondientes á los valores depositados en este Establecimiento, se avisa á los Sres. interesados.

1.º Que podrán retirar los cupones en rama, previo pedido, así como avisar que se conserven unidos á los títulos:

Hasta el 3 de Mayo próximo los de Deuda perpétua al 4 por 100 interior amortizable.

Hasta el 15 de Junio los de Deuda perpétua al 4 por 100 exterior y Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

2.º Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá á la presentación y cobro de los cupones de Deuda interior y amortizable, que no hayan sido objeto de pedido ó aviso.

3.º Que no se admitirán en depósito los valores que contengan el indicado cupon de 1.º de Julio.

Desde el día 4 de Mayo los de Deuda perpétua al 4 por 100 interior amortizable:

Desde el día 16 de Junio, los de Deuda perpétua al 4 por 100 exterior y Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

4.º Que el Banco admitirá desde luego á descuento á razón del tipo que rija, los cupones de 1.º de Julio próximo de la Deuda perpétua interior y de la amortizable al 4 por 100 estén ó no depositados.

5.º Que el minimum de percepción por los descuentos será quince céntimos de peseta por cada factura.

6.º Que los cupones del vencimiento 1.º de Julio próximo, de la Deuda perpétua exterior y de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, se admitirán en negociación desde este día, estén ó no depositados; con la bonificación que diariamente se fijará en las oficinas del Banco.

7.º Que para el descuento ó la negociación de los cupones depositados, bastará la presentación del resguardo de depósito respectivo.

Palma 25 Abril de 1892.—El oficial secretario, Emilio Figueras.

Linea de Vapores Trasatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en

Mayaguez Ponce y SANTIAGO DE CUBA

Saldrá del 10 al 12 de mayo el grandioso vapor de acero de 5,500 toneladas 100 A. I. del Lloyd.

Pio IX

Capitan Llorca.

Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos y también para Canarias.

Precios de pasaje.—Puerto Rico; 1.ª 125 duros; 2.ª 85 id., 3.ª 30 duros.

Habana: 1.ª, 130 duros, 2.ª, 90 id., 3.ª 35 duros.

Informarán sus consignatarios: MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.

Nota: se replica á los señores cargadores se sirvan avisar con anticipación á los consignatarios de esta plaza, de las mercancías que tengan para embarcar, con el fin de evitar tengan estas que ser rechazadas por falta de cabida á bordo.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER